

# 又燃又暖 上好毕业生最后一堂“思政大课”

青岛大学毕业典礼再次火爆全网 记者揭秘火爆背后的流量密码

最后一课  
为梦启航

青大毕业典礼·现场

“今年青大毕业典礼会有什么惊喜？”“只有倒数几天了，很快就知道了。”“期待！”青大的毕业典礼每年都能火爆全网。……又是一个盛夏六月，大校园里四处飘荡着毕业季的青春气息。每年这时候，全国各个高校的学子们都会讨论起来，青大的毕业典礼会有什么惊喜，这已成为每年毕业季最值得期待的毕业之礼。6月23日一早，青岛大学体育馆里座无虚席，青岛大学2024届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式在此举行。7694名本科生、3676名硕博研究生在老师和同学们的祝福中迎来毕业，即将开启人生新征程。毕业典礼分多个篇章，有学生们的“青春飞扬”，也有老师的寄语与嘱托，各个环节都体现着“青大人”的担当与育人理念。6年前，青岛大学毕业典礼上的一首《起风了》风靡全网后，此后举办的毕业典礼都是火爆全网，这其中究竟有什么流量密码？毕业典礼的背后，青大又给莘莘学子们赋予了怎样的成长嘱托？今天，早报记者为读者揭秘。



青大毕业典礼，全网火爆。



青大学子在毕业典礼上歌唱。



青大毕业典礼上，毕业生们随着音乐舞动。

## 定格毕业小镇 体现独属于青大人的浪漫

23日早7点，青岛大学体育馆门外洋溢着青春的气息。青大毕业生们身穿统一服装，来自五湖四海的家长们有的拿着鲜花，有的带着毕业礼物，赶来参加他们的毕业典礼。

要问毕业典礼开始前哪里的闪光灯最多？当属“鱼跃龙门”“青大日历”“青大朋友圈”合影展板前，“咔嚓”定格，人都是主角。青岛大学体育馆附近的毕业小镇让温馨和祝福双向奔赴，让未来时光和母校岁月在此温柔交会。从温馨细致的地贴开始，毕业小镇引导着毕业生们奔赴远大前程。在这里，毕业生们可以跨过“龙门”，母校也衷心祝福他们能够化鱼成龙，迈入自己人生中的锦绣前程，开启属于自己的青春时代。毕业生们可以在毕业小镇的“青大信笺”前跟母校合一张影，仿佛将把自己的学业生涯化成文字，寄给未来的自己；毕业生们还可以在“青大朋友圈”前合影，仿佛在自己的朋友圈中祝福母校明天会更好；毕业生们也可以在“青大日历”前合影，仿佛将自己的求学生涯开启了一个专属时光机……类似这些合影展板还有很多，学校的温馨服务和学子的由衷祝福在毕业小镇中体现了独属于青大人的那一份浪漫。

## 簪花学士帽 中国风青大风骨传承交融

“头上簪花，‘一路生花’！”在青岛大学体育馆外，外语学院2024届毕业生刘

## 探访

芷倩说。她头上所戴的簪花学士帽格外吸睛，成为众多闪光灯的焦点。当汉服遇上学士服，当毕业生遇上国风，青大学子不仅制作簪花帽，还配上云肩、马面裙等，极富有中式审美的国风毕业穿搭成为新潮流，激活了文化传承的基因。

当中国风、青大风和家风传承和交融，无限爱意溢满心房。“这是妈妈亲手做的专属学士帽，由花朵和珍珠组成的纸飞机蕴含着对未来的憧憬和对美好生活的希望，寓意跟着梦想出发，飞得更高更远。”刘芷倩表示，这样一身毕业穿搭，既穿着青岛大学专属学位服，又戴着妈妈亲手制作的簪花学士帽，青大蓝的明媚与学士帽的繁华似锦交相辉映，在即将离开母校的时刻，处处是温情。

在青大校园里，到处横挂着引经据典的毕业横幅，“希君生羽翼，一化北溟鱼”，借李白之句，鼓舞毕业生九万里风鹏正举，举目壮志。“落其实者思其树，饮其流者怀其源”，希望毕业生心怀母校，不忘根本，饮水思源，在祖国大地上建功立业。“人生万事须自为，跬步江山即寥廓”，勉励毕业生要立志高远、善积跬步、不懈奋斗，在精彩的青春赛道上扛起时代使命，书写最美芳华。“鲜衣怒马少年时，且歌且行且从容”，期望毕业生珍惜青春韶华，勇敢追逐梦想，也能从容面对人生风雨，脚踏实地走好人生路。青春无限，超“燃”横幅，奋斗底色尽显。有责任、有担当是青春的主旋律。“青春之问、奋斗作答”“凝聚青春伟力、勇担强国重任”“愿以吾辈之青春，捍卫盛世之中华”……饱含着母校对毕业生敢于担当、奋发有为殷切期待，也是青岛大学毕业生对于奔向未来、挺膺担当的坚定表达。

## 一首《父亲》送上最真挚告白

“时光时光慢些吧，不要让你变老



青大毕业典礼上，毕业生们随着音乐洋溢青春色彩。

## 揭秘

# 青大毕业典礼火爆背后的流量密码

毕业季如约而至，毕业典礼的仪式感，在“排面”，而在“内涵”。青岛大学2024届毕业典礼，不止青春歌声燃爆今夏，更将国风元素拉满，将传统文化融入典礼设计，以文化人、以文育人，处处体现“中国式浪漫”，凸显文化自信。

## 剪纸入场券彰显中式浪漫

“我要拿回去当书签。”“剪纸设计只在去年的窗花上见过，没想到还能用在入场券上。”……今年的青岛大学毕业典礼入场券，兼具文化和实用性的巧思

让毕业生们赞不绝口。这张入场券，是青岛大学为2024届毕业生打造的第一张“文化名片”。毕业生从持券入场开始，“国风”就从手上掠过，与中国传统文化“撞了个满怀”。入场券采用镂空设计，完美还原了中国传统剪纸文化，不仅在右上角写明了毕业典礼主题，还在左边呈现了青岛大学标志性建筑——双子楼，在双子楼图案下方呈现了百舸千帆、扬帆起航的画面，寓意青岛大学2024届毕业生从青岛大学启航，建功四方。入场券还有流苏设计，流动间彰显青春朝气与活力。在毕业典礼结束后，入场券还可作为书签，饱含母校对毕业生们要终身学习、不断攀登的殷切希望。

“这是青岛大学给予毕业生们感恩主题的‘最后一课’，”毕业典礼负责人表示。这次毕业典礼希望通过歌曲和视频的形式，引导毕业生们勇敢地表达对父亲的感激之情。不仅为毕业生们留下难忘而美好的回忆，更能教育引导他们深刻体会亲情的伟大和珍贵，懂得责任与感恩。

毕业典礼上，青岛大学党委书记胡金焱深情寄语即将踏上新征程的学子，“心中有丘壑，眉间有山河”。未来的日子里，做

一个“有志”“有恒”“有‘新’”的青年，心怀国之大者，勇于砥砺奋斗，在知行合一中锤炼过硬本领，在科技创新中争当事业尖兵，用智慧和汗水书写拼搏青春。“纵有万般不舍，也还是到了要说再见的时刻。青春，本就是一场马不停蹄的相遇和别离。”毕业典礼现场，青岛大学校长魏志强的临别寄语引起了毕业生们的共鸣。他深情祝福毕业生们“不乱于心，不躁于行，不负韶华，不负此生”，并从“坚定理想信念，做心怀大爱的奉献者”“锤炼过硬本领，做勇于吃苦的奋进者”“勇担时代重任，做实干担当的开拓者”三个方面对毕业生们提出希望和期盼，并喊话毕业生们“常回家看看”。

## 最后一堂思政课“燃”起来

搏涛斗浪、挺膺担当，新时代的青大

学子在机遇与挑战并存的人生舞台上奋

笔书写，若问现场哪首歌曲最能体现他

们的初心与理想？一定是这首《精忠报国》。

当雄浑的歌声响起，当五星红旗在屏幕

上飘扬，现场有人高声合唱，有人热泪盈眶。

在这首经典老歌的中间，一段气势磅礴的

原创Rap横空出世，演唱学生在十余个日

夜中倾情作词，诉说着动人心魄的故事，

饱含着青年人从军报国的热烈情感。青

大学子坚定报国之志，争当理想者、担当

者、吃苦者、奋斗者，必将在走出校园后的



扫码观看现场视频



扫码观看现场视频

让这最后一堂思政课真正“燃”起来的，是魏志强向那些毅然选择到基层就业的毕业生代表颁发荣誉纪念章的一刻。站在毕业的十字路口，学生代表李娜再次选择了参加大学生志愿服务西部计划这一条不平凡的道路，投身到祖国最需要的地方去。她从初入大学到参军入伍；从获得“优秀学生干部”到个人荣立三等功……李娜的故事，只是316名选择到基层就业学生的缩影。他们中，有36人选择志愿服务西部计划，到新疆、西藏等西部地区奉献青春；有16人报名应征入伍，投身军营；报效祖国；有35人参加地方选调，到基层政府组织工作，在乡村振兴、扶贫济困、行政管理等领域历练成长；还有人将奔赴油田工作，到社区当医生等。每一个故事，都是青春的赞歌，都是奋斗的诗篇。当魏志强将荣誉纪念章颁发给他们时，整个会场响起了热烈的掌声。

当毕业典礼遇上思政课，教育的温度和暖意尽显，一个个鲜活的故事，让毕业生们仿佛身临其境。这堂既“抓眼球”又“触灵魂”的思政课虽然画上了句点，但它所携带的思想之光，强化了毕业生们的家国情怀、使命担当，将引领他们从思政小课堂过度到社会大课堂，去实践、去探索、去承担起时代赋予的使命，做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾

图片由校方提供